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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/05/2016) 
vom 03.11.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Rainer Longk  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd-Dieter Arp  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Helmut Arp  

Mitglieder 
Herr Jonas Barnstedt  
Herr Bernd Doepner  
Herr Erwin Ehlers  
Herr Holger Finck  
Herr Hauke Geerdts  
Herr Jürgen Prieß  
Herr Jörg-Thilo Schulz  

Protokollführer/in 
Frau Melanie Petrowski Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dirk Matzpreiksch fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:55 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstr. 21, Bürgerhaus "Stakenteich" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
21.07.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Verabschiedung einer Gemeindevertreterin  
   
 7.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 8.   Besetzung der Ausschüsse  
   
 8.1.   Wahl eines Mitgliedes für den Fremdenverkehrs-, Kultur- 

und Jugendausschuss 
 

   
 9.   Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse  
   
 10.   Beschlussfassung über  den Aufstellungsort für 2 Container 

in der Gemeinde 
KÖHN/BV/011/2016 

   
 11.   Bücherbörse im Infopoint  
   
 12.   Projekte und Aktivitäten des Bauausschusses  
   
 13.   Konzeptplanung Bereich Dorfplatz mit Bushaltestelle  
   
 14.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Geerdts stellt den Antrag, die Tagesordnung um den TOP „Konzeptplanung Bereich 
Dorfplatz mit Bushaltestelle“ zur Erstellung  eines Konzeptes für die Neu-/Umgestaltung des 
Dorfplatzes mit Bushaltestelle in Köhn inkl. Instandsetzung des Buswartehäuschens, der 
Infotafeln usw., zu erweitern. Die Tagesordnung wird unter TOP 13 ergänzt. Die folgenden 
Tagesordnungspunkte verschieben sich jeweils um einen Punkt nach hinten.   
 
 
Beschluss: 
 
Die Tagesordnung wird um den Punkt Konzeptplanung Bereich Dorfplatz mit Bushaltestelle 
erweitert. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  
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Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Der Zuschuss der Gemeinde an die Jugendfeuerwehr für das Zeltlager ist  bisher nicht ge-
zahlt worden. Der Vorsitzende wird sich darum kümmern. 
 
Die Straße zwischen Köhn und Moorrehmen befindet sich  in einem schlechten Zustand. Die 
Schlaglöcher wurden nur geflickt und reißen teilweise schon wieder auf. Der Vorsitzende 
erklärt hierzu, dass es sich hier um eine Kreisstraße (K13) handelt und somit die Gemeinde 
nicht zuständig ist. Die Schäden wurden zwar markiert und es wurde angefangen, die Straße 
auszubessern. Jedoch wurden die Arbeiten nicht zu Ende geführt. Es sind immer noch zahl-
reiche und erhebliche Schäden in der Straßendecke vorhanden.  Für weitere Maßnahmen ist 
angeblich derzeit kein Geld mehr vorhanden. Im nächsten Jahr sollen die Arbeiten fortgeführt 
werden. 
 
Einige Einwohner beschweren sich über die Parksituation in Pülsen. Aufgrund von Behinde-
rungen der Busse beim Anfahren der Bushaltestelle durch parkende Autos wurde im gesam-
ten Bereich der Bushaltestelle  das Parken von Autos auf Veranlassung der VKP und des 
Kreises verboten. Die Situation stellt sich nun so dar, dass die Anwohner direkt in der 
Dorfstr. und im Birkenweg parken. Dabei werden die Fahrzeuge so abgestellt, dass z.B. ein 
Hydrant nicht mehr zugänglich ist, die Feuerwehr kommt mit ihrem Fahrzeug nicht mehr 
durch, ebenfalls  die Busse nicht und ein Einwohner hat Schwierigkeiten von seinem Grund-
stück zu kommen. Der Vorsitzende berichtet, dass er vor Aufstellung der Schilder mit den 
Falschparkern gesprochen hat. In Zusammenarbeit mit Kreis, Amt und VKP wurden die neu-
en Schilder für das Parkverbot aufgestellt. Es soll jetzt ein zusätzliches Schild „Mo-Fr, 06-18 
Uhr“ angebracht werden, wonach das Durchfahr- und Parkverbot nur wochentags für diesen 
bestimmten Zeitraum gilt. Der Vorsitzende wird die „Falschparker“ nochmal ansprechen. Es 
soll auch noch ein Termin mit dem Ordnungsamt vor Ort stattfinden, um durch evtl. Fahr-
bahnmarkierungen die Parksituation besser zu regeln. 
 
Im Birkenweg 19 wurde nach dem Rohrbruch die Fläche in der Straßendecke nur gepflastert. 
Die Fläche muss noch asphaltiert werden. Der Vorsitzende wird sich darum kümmern. 
 
Die Plattenwege in Moorrehmen sollen sich alle in einem schlechten Zustand befinden. Es 
soll teilweise gefährlich für Mensch und Fahrzeug sein. Ein Schachtdeckel ist schon wieder 
gerissen, der alte liegt noch im Schacht. 
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In Pülsen hat vor ca. vier Wochen ein Einbruchsversuch stattgefunden. Aus diesem Grund 
wurde das Thema der Straßenbeleuchtung angesprochen. Der Vorsitzende berichtet, dass 
das in der Vergangenheit immer wieder thematisiert wurde. Leider gibt es aber Uneinigkeit 
bei den Einwohnern über die Notwendigkeit zur Ausleuchtung. Der Bauausschuss wird sich 
dem Thema wieder annehmen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.07.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Der Vorsitzende berichtet über die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse. Es liegen 
keine Einwendungen oder Ergänzungen zur Niederschrift vom 21.07.2016 vor. Damit gilt das 
Protokoll als genehmigt.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt über die Niederschrift in der vorgebrachten Fassung. 
 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Verabschiedung einer Gemeindevertreterin 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Sauermann für die gute Zusammenarbeit und über-
reicht ihr einen Blumenstrauß. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Finck per Handschlag  zur gewissenhaften Erfüllung sei-
ner Obliegenheiten und führt ihn damit in seine Tätigkeiten ein. Er heißt ihn Willkommen in 
der Gemeindevertretung.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Besetzung der Ausschüsse 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass ein automatisches Nachrücken auf den frei gewordenen 
Platz im Ausschuss nicht möglich ist. Es bedarf einer Wahl. 
  
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Wahl eines Mitgliedes für den Fremdenverkehrs-, Kultur- und Ju-

gendausschuss 
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Die Gemeindevertretung wählt Herrn Finck als Mitglied des Fremdenverkehrs-, Kultur- und 
Jugendausschuss.   
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bericht des Bürgermeisters: 
 
Der Vorsitzende berichtet über die anstehenden Termine, siehe Anlage. 
 
Finanzausschusses – Herr Doepner: 
 
Bisher hat keine Finanzausschusssitzung stattgefunden. Es wurde aber ständiger Kontakt 
mit dem Kämmerer und dem Bürgermeister gehalten. Sobald der Haushalt für 2017 fertig 
gestellt ist, soll eine Sitzung stattfinden. Für das Jahr 2016 muss kein Nachtrag erstellt wer-
den. Die Schulkosten wurden bisher noch nicht abgerechnet. Bei der Gewerbesteuer wurden 
16.000,00 € mehr eingenommen. 
 
Bauausschuss – Herr Ehlers: 
 
Die Straße an der Bushaltestelle in Pülsen wurde geteert, in Köhn wurden die Schlaglöcher 
an der Bushaltestelle mit Asphalt ausgebessert. Die Banketten am Auberg (Schwartbuck-
Mühlen) und Pülsen-Köhn wurden aufgefüllt. Es wurden Durchfahrt- und Halteverbotsschil-
der an der Bushaltestelle in Pülsen aufgestellt. 
 
Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss – Herr Barnstedt: 
 
Eine Arbeitssitzung hat am 29.09.2016 stattgefunden. In diesem Jahr erfolgt die Nikolausfei-
er und das Punschtrinken in einer gemeinsamen Veranstaltung. Hier soll die Resonanz ab-
gewartet werden, ggf. werden hier wieder zwei Veranstaltungen draus. Der Termin ist am 
18.12.2016 um 16:00 Uhr. Um die Jugendlichen der Gemeinde mehr zu integrieren, wird 
überlegt ein Bowling-Turnier stattfinden zu lassen. Ein Termin steht aktuell noch nicht fest. 
Für Mai 2017 ist eine Tagestour mit den älteren Einwohnern geplant. Dazu sollen Gespräche 
mit Fa. Ruser aus Schönberg geführt werden. Ggf. wird die Veranstaltung mit anderen 
Nachbargemeinden durchgeführt. 
  
 
 
 
TO-Punkt  10: Beschlussfassung über  den Aufstellungsort für 2 Container in der 

Gemeinde 
Vorlage: KÖHN/BV/011/2016 

 
Es wird ausführlich über das Thema und die Tischvorlage diskutiert. Herr Doepner spricht 
sich im Namen der CDU für den Standort der Container am Service-Point in Pülsen aus. 
Herr Prieß bringt einen neuen Standort ein. Die Container könnten auch auf dem Sportplatz 
hinter dem Gebäude des Kindergartens stehen. 
 
Es beginnt wieder eine Diskussion.  
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Beschluss: 
 
Der Kauf der Container soll nur vollzogen werden, wenn die entsprechende Baugenehmi-
gung vorliegt. 
 

Stimmberechtigte: 10  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
Zwei Optionen für das Aufstellen der Container stehen zur Wahl: 
 
Aufstellung in Köhn auf dem Sportplatz  5 Ja-Stimmen 
Aufstellung in Pülsen am Servicepoint  4 Ja-Stimmen 
Enthaltung      1 Stimme 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bücherbörse im Infopoint 
 
Um den Raum der Tourist-Info besser nutzen zu können, wird überlegt hier eine Bücherbör-
se einzurichten. Es folgt eine Diskussion über das Thema. Die Resonanz der Gemeindever-
treter ist positiv. Der Kulturausschuss wird sich dem Thema annehmen. 
  
 
 
 
TO-Punkt  12: Projekte und Aktivitäten des Bauausschusses 
 
Die Renovierung der Anschlagtafeln wurde noch nicht durchgeführt. Die Gemeindearbeiter 
sollen entlastet werden. 
 
 
 
 
TO-Punkt  13: Konzeptplanung Bereich Dorfplatz mit Bushaltestelle 
 
Es soll ein Konzept für die Instandsetzung von Buswartehäuschen, Infotafeln usw. und Ver-
schönerung des Dorfplatzes erstellt werden. Ein Angebot eines Landschaftsarchitekten liegt 
bereits vor. Es wird über das Thema diskutiert. Zunächst soll sich der Finanzausschuss we-
gen der Kosten für die Konzepterstellung damit befassen, danach die Gemeindevertretung.  
 
 
 
TO-Punkt  14: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Regelentsorgung der Hauskläranlagen erfolgt in der Zeit vom 14.11.-16.12.2016. Der 
Vorsitzende hängt die Bekanntmachung in den Bekanntmachungskästen aus. 
 
Der Vorsitzende informiert über die Umsatzsteuerpflicht ab 2017 bei Jagdverpachtung. 
 
Der Vorsitzende berichtet über die Parkplatzsituation im Wochenendhausgebiet. Laut B-Plan 
sind hier Parkplätze markiert. Die Gemeinde muss diese Markierung aber nicht umsetzen. 
Die Angelegenheit wird an den Bauausschuss abgegeben zwecks Einrichtung der Parkplät-
ze. 
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Es haben Gespräche mit dem Förderverein Pro Schwimmhalle Laboe stattgefunden. Für den 
Erhalt der Schwimmhalle wurde vom Förderverein vorgeschlagen, einen Zweckverband zu 
gründen. Dieser könnte dann von den Vermietern an Touristen eine Abgabe für die 
Schwimmhalle, ähnlich wie bei der Kurtaxe, von z.B. 0,50 € bis 1,00 € pro Tag verlangen. 
Die Einnahmen würden nur der Schwimmhalle zugute kommen. Der Vorsitzende hat hier 
allerdings Bedenken, was das Heranziehen der Gemeinde zur finanziellen Beteiligung bei 
teuren Sanierungsmaßnahmen betrifft. 
  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Longk Petrowski Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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